

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 11 de Abril de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á la

ADMN.: FERIA, 6.



PRIMER ANIVERSARIO

DE LA

SEÑORITA JOSEFA VIDAL MIRA

que falleció el 11 de Abril de 1904

R. I. P.

Sus queridos padres, hermanos, hermanos políticos, tios, primos y demás parientes ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Las misas que se celebren el día 12 del presente en la Iglesia de la Merced de 7, 8, 9, 10, 11 y 12 y manifiesto de 10 á 12 serán aplicadas en sufragio de su alma.

Nuestro Ilustrísimo Prelado concede cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

CRÓNICAS PARA «EL DIARIO»

OSO Y MADROÑO

DIA DE LUTO

Hoy es día de luto, de penoso duelo para la población de Madrid. La enorme y horrible catástrofe acaecida ayer mañana por el desplome de las obras que se estaban llevando á cabo en el tercer depósito de aguas del Canal de Isabel II, embarga con profundo espasmo de dolor el alma de todos los madrileños. El desarrollo y desenlace de los más palpitantes acontecimientos que vienen preocupando con interés sabido al público de esta corte, como son la huelga de los estudiantes, la dimisión del Sr. La Cierva y el próximo viaje del rey á la ciudad del Turia, han cedido

su puesto de importancia á una hecatombe tan espantosa y sensible.

No me propongo hacer un relato, siquiera sucinto, de la desgracia y de los trabajos de salvación arduamente emprendidos, pues todos los detalles del trágico suceso ya habrán llegado á conocimiento de los lectores de EL DIARIO por los telegramas de la Prensa y por los rotativos de esta corte: El número de los muertos extraídos hasta estas horas excede de treinta y los heridos, graves en su mayoría, son innumerables.

La gravedad del hecho es abrumadora. Aunque en estos amargos instantes de turbación y de pena es difícil, sino imposible, dar una explicación desapasionada y exacta de tan sangriento suceso, casi todas las bocas, indignadas y con unánime juicio, recriminan acer-

bamente la culpable avaricia é ineptitud de los contratistas é ingenieros de la Sociedad constructora encargada de las obras del aciago depósito de aguas, cuya sordidez egoísta al adquirir los materiales necesarios para la construcción se imputa como causante de tantas víctimas de infelices obreros, que han perecido mutilados atrocemente bajo la ruina y los escombros. La sangre de esos mártires del trabajo clama venganza justiciera. Una numerosa comisión de obreros ha publicado una proclama convocatoria inspirada en este criterio vindicativo.

Casi todos los periódicos han editado hoy números extraordinarios con el relato minucioso é informaciones fotográficas del accidente, cuyo producto destinan á beneficio de las familias de los desgraciados. Las gentes arrebatan los periódicos de las manos de los vendedores, siendo su lectura y comentario el tema obligado de todo el mundo. Los edificios de centros, sociedades y casinos ostentan en sus fachadas crespones negros en señal de luto. Sólo los edificios oficiales han dejado de hacer estas manifestaciones. Los tranvías, que también llevan lazos negros á mitad del trolley, son cogidos por asalto por la muchedumbre que durante toda la tarde de hoy marcha en fúnebre romería al lugar de la catástrofe. Una estudiantina, «La Tuna escolar», recorre las calles principales postulando en favor de las víctimas. Para mañana está anunciado el entierro, que según los preparativos y el estado de ánimo de todas las clases sociales, promete ser una solemnísimas manifestación de duelo como nunca se ha conocido.

Con tan infausto asunto voy á comenzar mis crónicas madrileñas, que titularé «Oso y Madroño.» Dios permita que no vuelva á mojar mi pluma para transmitir noticias tan dolorosas y espe-

luznantes.

Kandal.

Apoteosis sangriento

Bien lejos estaría Kandal, nuestro querido amigo y redactor en Madrid al escribir su crónica semanal para EL DIARIO, de soñar siquiera que tan brutal epílogo había de tener el luctuoso suceso, del cual se ocupa en su artículo.

Obrero de la inteligencia, hombre salido de la masa honrada del pueblo, ha desentir con él y llorar las grandes desgracias á que le expone el mísero destino.

Brota el sentimiento de su pluma, el dolor y la indignación, al comentar esa hecatombe en que tantos trabajadores perecieron por la imprevisión ó avaricia de unos cuantos.

Pero... ¡ah!; su pluma hubiese saltado sobre las cuartillas hecha pedazos, su mano hubiese temblado de más creciente indignación si hubiera podido predecir el final de la sangrienta jornada.... ¡Más sangre, sí, más sangre!

Pero la segunda vez no ha sido la que salta de un cráneo aplastado por la mole de cemento, ha sido la que brota de los pechos heridos por el revólver de los polizontes.

¿Cómo figurarse nuestro redactor antes de depositar su crónica en el correo, que nuevamente, á las pocas horas, correría de nuevo la sangre del obrero, de aquél que momentos antes trabajaba sin aliento en la extracción de entre ruinas de sus hermanos? ¿Cómo creer que á esos héroes que antes aplaudía el pueblo y las autoridades, estaban próximos á sucumbir bajo brutal é inopinada acometida?

No, no lo hubiera creído nuestro buen amigo ni lo hubieramos creído nosotros ni nadie.

He aquí como lo refieren algunos telegramas.

Se había organizado una manifestación de obreros que, con banderas enlutadas avanzaban hacia el centro de Madrid.

Los guardias fueron á disolverlos, pero... ¡de que modo! Entablóse una lucha tan sangrienta como estéril.

¿Porqué se luchaba? ¿por qué no entrarán los manifestantes en Madrid?...

Sonaron detonaciones desde el sitio donde estaba la fuerza pública sembrando el pánico en aquella enorme masa de hijos del pueblo.

Un niño, ajeno á todo, cayó herido, otro obrero murió por el golpe mortal del plomo homicida.

Y once personas más (que se sepan) fueron recogidas con heridas de bala.

Muchas mujeres cayeron desmayadas y fueron pisoteadas por aquel enorme grupo que huía despavorido.

Y mientras, allí muy cerca, seguía la extracción de cadáveres, la fúnebre procesión de cuerpos mutilados...

Es un hecho que no tiene frases para calificarlo. La prensa toda, que alcanzó anoche y esta mañana la noticia del sangriento apoteosis de la catástrofe, sin distinción de ideas ni colores censura duramente tal suceso y protesta de tales atropellos.

Nosotros también, como obreros, como hijos del pueblo, como hombres, protestamos de esos medios tan duros, por no calificarlos de otro modo, que se emplean para disolver á las masas, que ni mucho menos se juntan en son de rebeldía ni de guerra si no sencillamente, para protestar de una cosa que merece protesta.

A esa lista que encabeza los nombres de los estudiantes muertos en Salamanca y del Hospicia, pueden seguir el de Emilio Lobo, víctima de la última jornada.

¿Cuando han de empezar á comprenderse los hombres! ¿cuando ha de ser historia vieja eso de argüir con la muerte en las manos! ¿cuando ha de prevalecer la razón, cuando?

¡Descansen en paz tanta víctima!...

X.

Malagueñas

I

Deja que de ti me aleje,
deja que descanse un rato,
¡ya que despierto me matas
dejame vivir soñando!

II

¡Ya te has unido á otro hombre!

¡Ya has consumado la infamia!
¡Dios y el cielo te perdonen!

III

Que no me vengan con cuentos
ni tu padre ni tu madre,
que lo que pasó, pasó,
y no lo remedia nadie.

IV

Tus besos quise lograr
y te entregué el corazón;
¡ahora quiero descambiar
y no encuentras la ocasión!

V

Buscando tu corazón
recorro las almonedas,
pues sé que tarde ó temprano
has de ponerlo á la venta.

Narciso Diaz de Escovar.

NOTAS GALLISTICAS

Cosas muy peregrinas son estas que suceden en nuestra extensa, numerosa y tantas veces alabada cofradía gallística, muy particularmente, en la andante gallería oriolana.

Figense ustedes si esto tiene miga: el domingo nos visitaron los gallistas de Torrevieja con ganado de allá, al cual pusieron pareja algunas galleras de Orihuela previo el envío de los pesos y se celebraron cinco quimeras en nuestro ruedo.

Pues bien. En la ciudad de las Palmas hubieron riñas también, cosa que no tiene nada de particular por tratarse de un «sport» que ha tomado en nuestra región tal incremento, como si nos encontráramos en la propia Andalucía.

Pero lo bueno es, que en aquél ruedo hicieron las riñas también gallos de Orihuela y algunos, según me han asegurado, de Alicante.

No hablaria de esto si no supiera los motivos que tiene alguna gallerá para alejarse de nuestro circo, ni quiero entrar en comentarios que, si habian de satisfacer á unos molestarían seguramente á otros.

Lo que si he de pedir, es que se vean las causas ó motivos de estas pequeñas desidencias y si es posible impedir

que sucedan, y hacerlas desaparecer por que la afición de agruparse y mantener todos las más estrechas y cordiales relaciones.

Y nada más de esto.

* *

«El Aguila,» según me han dicho presentó tres gallos en el ruedo de Elche y ganó dos, entre ellos el «Colegial.»

Juan Riquelme, perdió su jaca, que la llevó con el ganado de «El Aguila» y... ¡no se más!

* *

Los chicos de «El Aguila» son el propio demontre. Ahora han comprado todo el ganado de la gallera del «Ravalloche.»

D. José, y nosotros ¿qué vamos á hacer?...

* *

Por haber llegado tarde á mi poder no publico hoy la reseñita de las peleas que dió «El Aguila» en el ruedo de Elche.

Mañana irá.

Dr. Belenes.

INFORMACION

En el casino de Caravaca se celebró una reunión acordándose organizar un certamen literario para conmemorar el centenario de la publicación del «Quijote.»

A dicho certamen no podrán concurrir con trabajos literarios más que los escritores y literatos de aquella comarca.

Bien nos parece el pensamiento, y muy propio para imitarlo aquí en Orihuela.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo D. Vicente Esquer Navarro.

Deseamos que mejore pronto.

Hoy comenzamos á publicar las crónicas que desde la Corte nos ha de enviar semanalmente nuestro redactor «Kandal», en la convicción, por nuestra parte, de que han de ser leídas con gusto por todos nuestros favorecedores.

Algunas personas nos han indicado hagamos pública la siguiente proposición.

«Caso de que no asistan los «Armados» á las procesiones y fuera el Batallón infantil, á este podía gratificarse, con lo que algunas sociedades acostumbran á gratificar á los

primeros y con ello empezar los preparativos para el viage á Murcia»

Ni más ni menos.

Corren rumores de que tampoco se celebrará este año la procesión del Martes Santo. No lo creemos.

Ayer mismo salió para Valencia nuestro excelente amigo D. José Cartagena y Guillen, después de haber tenido la satisfacción de encontrar bastante mejorado en su enfermedad á su señor padre y no menos respetable amigo nuestro, D. José Cartagena Rocamora. Feliz viage

Nuestro buen amigo y colaborador D. José Manuel Teruel, también está enfermo.

Mucho nos interesamos por la salud de Teruel.

El Ateneo de Alicante ha publicado el programa del concurso que en conmemoración del tercer centenario de la publicación del «Quijote», celebrará en el mes de Mayo próximo.

En este Concurso solo tomarán parte los socios de dicho centro.

Ha regresado de Madrid el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis D. Juan Maura y Gelabert.

Nuestro Prelado irá esta semana á Alicante con el fin de saludar al rey.

Nuestro alcalde ha ordenado á la guardia municipal, haga por parejas servicio toda la noche, para poder comprobar la certeza de ese gran número de atracos de que habla la gente.

Hasta la fecha, los municipales dicen, que no se ha dado ningún caso.

Mas vale así

Se están haciendo trajes nuevos á los maceros de este Ayuntamiento que estrenarán para ir Alicante con la comisión del municipio que presidida por el señor Alcalde, irán á saludar al rey el día de su llegada á la capital.

A el Ilmo. Sr. Obispo acompañará una comisión del Cabildo Catedral.

También irá el sargento de la guardia municipal con dos números; estrenando también uniforme.

El Sr. D. Juan Barcia y Trelles, Ingeniero Agrícola y Director del «Centro de Extaciones Experimentales de Abonos» de Madrid á te-

nido á bien nombrar para la inspección de los campos que aquí tiene establecidos á nuestro querido amigo D. José Die y Lozada, Périto Agrícola; dándole intrucciones para fundar algunos más referentes á los cultivos [del cáñamo y del pimiento.

Hacémolo presente al público en general y á los Srs. agricultores de esta localidad en particular para que los que deseen hacer experiencias en dichos cultivos, se dirijan al Sr. Die y les facilitará gratuitamente primeras materias de dicho «Centro.»

Nos encarga el Sr. Die hagamos presente á los señores agricultores que el Sr. Barcia tiene ya muy adelantados los estudios sobre el «poll roig» y que á Mayo próximo marchará á Italia á terminar dichos estudios publicándolos á mediados de Julio en la Revista agrícola «Agros» que ya conocen algunos de nuestros lectores.

Nuestro gozo...

La lluvia de ayer fué nuevo motivo de esperanza para los labriegos pero hoy vuelve á lucir de nuevo el sol más ardiente, desesperando á los que esperan el agua con la abundancia que pide la tierra.

Hoy sale para Alicante el diputado á Cortes por este distrito Excmo. Sr. D. Francisco Ballesteros.

El mercado de hoy ha estado «concurridísimo.»

Ha hecho una mañana espléndida y se han hecho buen número de transacciones.

En las noches del sábado y domingo se llevaron á efecto algunos cacheos por los municipales, que dieron un excelente resultado.

Muy bien.

DINERO

Se desean colocar CIEM MIL pesetas á dréstanos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de a Manceberia) núm. 7, casa de

Lorenzo Espinosa

Tambiense gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

Imp. de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20 «	0,50 «	2,00 «	2'00 «
En 3. ^a	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00 «

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

Alberto Ahles y Compañía

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.
 Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos modelos.—Corta raices.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azufradores Escelciór.—Bombas de todas clases, Cienas, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, n.º 30, Orihucla

El Diario

Sr. D.